



Programul DOR – Diaspora * Origini * Reveniri, ediția a XII-a, anul 2024

1. Titlul Programului	Diaspora * Origini * Reveniri, ediția 2024 - DOR
2. Perioada de implementare	14 - 23 august 2024 (zi de sosire – 14 august, zi de plecare - 23 august)
3. Descrierea programului	<p>Programul DOR se desfășoară sub patronajul Prim-ministrului Republicii Moldova, de Biroului relații cu diaspora (BRD) din cadrul Cancelariei de Stat și este destinat copiilor și tinerilor cu vârsta cuprinsă între 12-17 ani din diasporă, originari din Republica Moldova.</p> <p>Participarea la programul DOR este gratuită, toate cheltuielile fiind asigurate din bugetul de stat. Participanții acoperă doar cheltuielile de călătorie spre/din Republica Moldova.</p> <p>DOR este unicul program destinat copiilor și tinerilor din diaspora Republicii Moldova și are misiunea de a sensibiliza tinerii din generația a doua de migranți privind păstrarea identității culturale, naționale și respectiv, de a crea legături emoționale cu țara de baștină.</p> <p>Programul este rezultatul necesității clare, exprimate de reprezentanții diasporei privind creșterea gradului de conexiune emoțională cu Republica Moldova, precum și în vederea păstrării tradițiilor și valorilor naționale.</p>
4. Istoria programului	<p>Până în prezent, au avut loc 11 ediții, la care au participat:</p> <ol style="list-style-type: none"> I. 2013 - (<i>ediție-pilot</i>) - 25 de copii și tineri din Republica Estonia, Republica Elenă, Irlanda, Republica Italiană, Republica Portugheză și Republica Moldova, 6 țări; II. 2014 - 101 de copii și tineri din Republica Italiană, Republica Portugheză, Republica Elenă, Canada, Republica Kazahstan, Ucraina, Republica Franceză, Regatul Unit al Marii Britanii, Regatul Spaniei și Republica Moldova, 10 țări; III. 2015 - 80 de copii și tineri din Republica Italiană, Republica Portugheză, Republica Elenă, România, Regatul Spaniei, Republica Federală Germania, Ucraina, Canada și Republica Moldova, 9 țări; IV. 2016 - 100 de copii și tineri din Republica Italiană, Republica Portugheză, Republica Elenă, România, Regatul Spaniei, Republica Federală Germania, Ucraina, Federația Rusă, Republica Austria și Republica Moldova, 10 țări; V. 2017 - 100 de copii din Republica Italiană, Republica Portugheză, Regatul Spaniei, Republica Federală Germania, Republica Elenă, Romania, Ucraina, Irlanda, Regatul Unit al Marii Britanii, Republica Austria, Republica Cehă, Republica Franceză, Republica Kazahstan și Republica Moldova, 14 țări;

	<p>VI. 2018 - 100 de copii din Irlanda, Republica Elenă, Republica Franceză, Republica Italiană, Federația Rusă, Regatul Norvegiei, Regatul Spaniei, Republica Federală Germania, Statele Unite ale Americii, Republica Cehă, Republica Bulgaria, Republica Portugheză, Georgia, Canada, România, Ucraina, Regatul Unit al Marii Britanii și Republica Moldova, 18 țări;</p> <p>VII. 2019 - 120 de copii din Regatul Unit al Marii Britanii, Regatul Belgiei, Republica Portugheză, Ucraina, Republica Federală Germania, Republica Elenă, Federația Rusă, Republica Italiană, Statele Unite ale Americii, Canada, Irlanda, Republica Belarus, Republica Turcia, Georgia, Regatul Țărilor de Jos, Regatul Spaniei, Republica Cehă, Republica Franceză, Republica Bulgaria, România, Regatul Norvegiei, Elveția și Republica Moldova, 23 țări;</p> <p>VIII. 2020 - (ediție online) - 138 de copii participanți direcți, 300 de participanți indirecti din Regatul Unit al Marii Britanii, Republica Elenă, Federația Rusă, Republica Italiană, Statele Unite ale Americii, Canada, Irlanda, Republica Turcia, Georgia, Regatul Spaniei, Republica Franceză, Republica Bulgaria, România, Regatul Norvegiei, Elveția, Republica Serbia, Republica Portugheză și Republica Moldova, 18 țări;</p> <p>IX. 2021 – (ediție online) - 138 de copii - numărul beneficiarilor direcți, 200 participanți indirecti din 18 state: Italia, Rusia, Regatul Unit, SUA, Canada, Portugalia, Georgia, Spania, Grecia, Irlanda, Serbia, Elveția, Turcia, Franța, România, Bulgaria, Norvegia, Spania și republica Moldova;</p> <p>X. 2022 – (ediție online) – 84 copii - numărul beneficiarilor direcți; numărul beneficiarilor indirecti: aprox. 25000, din state precum: Germania, Italia, Franța, Marea Britanie, Irlanda, Grecia, Portugalia, Iordania, Federația Rusă, și Republica Moldova.</p> <p>XI. 2023 – 100 copii din Italia, Portugalia, Grecia, Franța, Marea Britanie, Irlanda, Confederația Elvețiană, Germania, Belgia, Turcia, Ucraina, Cehia, Canada, România, Regatul Țărilor de Jos, Iordania și Republica Moldova.</p>
<p>5. Număr de participanți</p>	<p>La ediția a XII-a a Programului guvernamental DOR Diasporă*Origini*Reveniri vor participa <i>100 de copii și tineri</i>:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 80% copii și tineri din diasporă; - 20% copii și tineri din Republica Moldova.
<p>6. Scop</p>	<p>Consolidarea legăturilor emoționale, culturale și de identitate ale copiilor și tinerilor din diasporă cu țara de origine, Republica Moldova.</p>
<p>7. Obiective</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● Dezvoltarea, păstrarea și promovarea identității naționale a copiilor și tinerilor moldoveni din diasporă prin cunoașterea limbii și istoriei, dansului și cântecului popular etc.; ● Explorarea și cunoașterea de către copiii și tinerii din diasporă a patrimoniului cultural, istoric și a tradițiilor naționale; ● Cunoașterea de către copii și tineri din diasporă a caracteristicilor societății moldovenești contemporane; ● Crearea rețelei de copii și tineri din diasporă, capabili și dornici să colaboreze și să contribuie la dezvoltarea țării de origine.

<p>8. Structura</p>	<p>Participanții programului, pe parcursul a zece zile, vor avea posibilitatea să cunoască limba, tradițiile și istoria Moldovei, prin metode interactive de grup, împărțite pe diverse activități, conduși de către o echipă de traineri. Deși axat pe dezvoltarea și consolidarea identității naționale, programul facilitează întâlnirea diferitor culturi, datorită participanților selectați din diverse țări de reședință și RM.</p> <p>Pentru implementarea programului se vor realiza acțiuni și activități creative, sportive, artistice, lingvistice, de cunoaștere a istoriei și culturii, excursii și întâlniri oficiale. Toate activitățile vor fi desfășurate într-un stil interactiv, pentru a stimula creativitatea participanților.</p>
<p>9. Perioada și modalitatea de înscriere</p>	<p>Înregistrarea participanților se va efectua on-line, în perioada 28 martie - 28 mai 2024.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Aplicanții din diasporă: prin formularul Google Forms (https://forms.gle/gFWocmzx3XQKEe2i9). • Aplicanții din Republica Moldova: prin e-mail, la adresa dor@gov.md cu subiectul „Aplicare Program DOR 2024”. Email-ul va conține informațiile solicitate în rubricile de mai jos.
<p>10. Criterii de eligibilitate pentru candidații din diasporă</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Vârsta cuprinsă între 12-17 ani; • Să înțeleagă și să poată comunica la nivel de bază în limba română (nivel de bază conversație și nivel mediu de înțelegere); • Vor avea prioritate la înscriere candidații care nu au mai participat în cadrul programului.
<p>11. Criterii de eligibilitate pentru candidații din R. Moldova</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Vârsta cuprinsă între 12-17 ani; • Abilități de comunicare în limba română; • Vor avea prioritate la înscriere candidații care nu au mai participat în cadrul programului. • Aplicațiile doritorilor din R. Moldova de a participa la program trebuie să conțină trei elemente principale: <ol style="list-style-type: none"> 1) un video de maxim 3 minute cu subiectul „Moldova europeană”; 2) un certificat cu ultima medie generală trimestrială încheiată (pentru copiii și tinerii de vârsta gimnaziului) sau media la disciplinele de profil (pentru tinerii de vârsta liceului sau din centrele de excelență); certificatele vor fi eliberate de instituția de învățământ frecventată de candidat. 3) dovada spiritului de creativitate, deschidere, artistism sau performanță extracurriculară (sportivă, artistică, intelectuală, etc) sub forma de certificate, diplome, mențiuni, sau alte dovezi. <p>NOTĂ: Aplicanții din Republica Moldova vor fi selectați în urma unui concurs. Aplicațiile vor fi evaluate de o comisie mixtă BRD, Alianța Asociațiilor de Băștinași, Ministerul Educației și Cercetării. Condițiile concursului pot fi găsite pe pagina web brd.gov.md și paginile de facebook ale Programului DOR și Biroului relații cu diaspora.</p> <p>Apartenența la localități unde sunt Asociații de Băștinași poate fi specificată de aplicant, ea urmând a servi în calitate de criteriu de departajare.</p>

	Copiii și tinerii preselecți vor fi invitați la o discuție (online)
12. Procedura de evaluare / selectare a aplicațiilor	<p>Din diaspora:</p> <ul style="list-style-type: none"> ● Se analizează în mod prioritar aplicațiile candidaților care nu au mai participat la edițiile precedente ale programului. ● Criteriul de selecție va fi „primul venit, primul servit”. ● Biroul relații cu diaspora va întocmi lista participanților și lista de rezervă. <p>Din Republica Moldova:</p> <ul style="list-style-type: none"> ● Se analizează în mod prioritar cererile de participare ale candidaților care nu au mai participat la edițiile precedente ale programului. ● Criteriul principal și prioritar de selecție va fi suma punctajului obținut pentru media generală (pentru aplicanții de vârsta gimnaziului) / media la disciplinele de profil (pentru aplicanții de vârsta liceului sau din centrele de excelență) și punctajul obținut pentru video (maxim 5 puncte pentru video). <ul style="list-style-type: none"> ● Punctajul obținut pentru media de studii = valoarea mediei ● Criteriul creativității, deschiderii, artistismului sau performanței extracuriculare se aplică doar în calitate de metodă de departajare a candidaților care au același punctaj. ● Criteriul apartenenței la comunitățile cu Asociații de Băștinași se aplică în calitate de soluție de departajare doar acolo unde nu se poate face departajarea prin evaluarea criteriului creativității, deschiderii, artistismului sau performanței extracuriculare. ● Comisia de concurs va întocmi lista participanților selectați în baza criteriilor respective, păstrând lista tuturor aplicanților și aplicațiile acestora și întocmind procesul verbal de selecție al câștigătorilor din care va reieși clar modul în care au fost aplicate criteriile de selecție și departajare.
13. Rezultate scontate	<p>Desfășurarea programului, urmărește:</p> <ul style="list-style-type: none"> ● îmbunătățirea nivelului de cunoaștere a limbii române; ● cunoașterea istoriei și a tradițiilor țării de origine – Republica Moldova; ● implicarea activă în promovarea tradițiilor și culturii naționale în țările de reședință; ● dezvoltarea spiritului de apartenență emoțională la Republica Moldova; ● crearea unei rețele permanente pentru menținerea contactului cu Republica Moldova după expirarea fazei active a programului.